Беседа с детьми  МКОУ СОШ №10
Движение детей по маршруту «Дом-школа-дом» осуществляется по два раза в день. Поэтому он должен стать практическим «полигоном», на котором школьник с помощью учителя и родителей натренируется в своих навыках безопасного движения.
Ученики по очереди должны рассказать, какими правилами безопасности они руководствуются при переходе дороги по пути в школу и обратно. Учитель задает и более сложные ситуации, которые могут возникнуть при переходе дороги, например:
· Там, где вы переходите, стоит машина. Что надо делать?
Правильный ответ: лучше отойти от нее подольше, чтобы она не мешала обзору; подождать, когда отъедет; в крайнем случае, очень медленно двигаясь, приостановиться и выглянуть, «что там такое за…»
· Вы переходите недалеко от остановки. Рядом остановился автобус. Как и где надо переходить?
Правильный ответ: если поблизости есть пешеходный переход или перекресток, обязательно переходите там. Если нет, то подождите, пока отъедет автобус. Ни в коем случае не выбегайте ни спереди, ни сзади!
· Вы собрались переходить, но видите, что медленно приближается автомобиль крупных габаритов (грузовик, автобус). Вы вполне можете перейти? Что надо делать?
  Главная опасность приближающегося автомобиля состоит в том, что он может помешать заметить другой, движущийся в том же направлении, зачастую с большой скоростью. Пропустите его, даже если он идет медленно

