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Профилактика гриппа, ОРВИ и новой коронавирусной инфекции
МКОУ СОШ №10.
 
         Меры, принимаемые в МКОУ СОШ №10      в связи с эпидемиологической обстановкой:
· Обеспечивается 4-х кратная  влажная уборка  с применением дезинфицирующих средств. При проведении уборки проводится обязательная дезинфекция контактных поверхностей во всех помещениях в течение дня. Особое внимание уделяется дверным ручкам, поручням, поверхностям  столов, стульев, орг.техники 
 работников), местам общего пользования. Кратность обработки составляет каждые 2 часа.
· В рабочих и групповых помещениях применяется  бактерицидная  лампа, рециркуляторы воздуха с целью регулярного обеззараживания воздуха.
· В МКОУ СОШ №10 существует запас дезинфицирующих средств для уборки помещений и обработки рук сотрудников, средств индивидуальной защиты органов      дыхания.       
· Работающий персонал ознакомлен под роспись о необходимости соблюдения правил личной и общественной гигиены. Прием пищи происходит в столовой и специально отведенной комнате д\с -  в комнате приема пищи, где установлены раковины с подводом холодной  водой и    моющие средства.
· В коридорах 1,2,3 этаж.   установлены  приборы для для дезинфекции воздуха.      
        	В МКОУ  соблюдается масочный режим сотрудниками и МОП. Ведется журнал состояния здоровья сотрудников и воспитанников, где фиксируется температура тела всех присутствующих на рабочем месте.   Еженедельно с сотрудниками  проводится инструктаж по соблюдению правил профилактики гриппа и острых респираторных вирусных инфекций, правил личной гигиены и   об усилении санитарно-противоэпидемических мероприятиях.
 
   
