ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  
к учебному плану для 1-4 классов  
Муниципального казенного общеобразовательного учреждения  

«Средняя общеобразовательная школа №10»

на 2020-2021 учебный год 
1. Общие положения
   Учебный план - документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности и формы промежуточной аттестации обучающихся.
          Учебный план и план внеурочной деятельности являются основными организационными механизмами реализации основной образовательной программы.
 Учебный план начального общего образования  формируется в соответствии с требованиями:

- Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 (далее - ФГОС начального общего образования); 
- Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015; 

- Федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 28.12.2018 № 345; 

- Санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях, утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 (далее - СанПиН 2.4.2.2821-10); 

Закона от 29.05.2014г.  №48 «Об образовании в Республике Дагестан» (с изменениями); 
-Приказа Минобрнауки России от 31.12.2015г. №1576 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»;
- письма МО и Н РФ от 08.10.2010г. №ИК-1494/19 «О введении третьего часа физической культуры».

Обучение в первых классах проводится по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену. 

2-4 классы работают в режиме работы по пятидневной учебной неделе в соответствии с СанПиН. 

Продолжительность учебного года начального общего образования составляет 34 недели, в 1 классе — 33 недели. 

Количество учебных занятий за 4 учебных года составляет 3039 часов. 
Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы. 

Продолжительность урока составляет: 

- в 1 классе — 35 минут; 

- во 2 - 4 классах –40 минут (по решению образовательной организации). 
Обучение в первом классе ведется в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821 -10 обучение  организуется в первую смену при пятидневной неделе с максимально допустимой недельной нагрузкой в 21 час и дополнительными недельными каникулами в середине третьей четверти. Во втором, третьем и четвертом классах обучение организуется с максимально допустимой нагрузкой в 23 часа.  
Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня обучающихся  1 класса не превышает 4 уроков и 1 день в неделю - не более 5 уроков, за счет урока физической культуры, во 2-4 классах 3 дня в неделю 5 уроков. Пятыми уроками в расписании ставятся такие учебные предметы, как физическая культура, трудовое обучение, изобразительное исскуство.  
Учебный предмет «Окружающий мир» изучается с первого класса по 2 часа в неделю и является интегрированным. Элементы основ безопасности жизнедеятельности преподаются в качестве модулей, включенных в содержание предмета «Окружающий мир». 
Учебный предмет «Английский язык» изучается со 2 класса по 2 часа в неделю. Предложенный объем учебного времени достаточен для освоения английского языка на функциональном уровне.       
Предмет «Искусство» представлен двумя образовательными компонентами «Музыка» и «Изобразительное искусство», изучаемые отдельными предметами.  
В соответствии с ФГОС начального общего образования предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» и «Родной язык и родная литература» являются обязательными для изучения. При изучении родного языка класс делится на подгруппы: 1- группа – изучает аварский язык, 2- группа – кумыкский язык, 3 группа – предмет «Русский как родной язык»  для учащихся иной нации. В каждой группе должно быть не менее 5 учащихся.
В учебный план IV класса включен 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - ОРКСЭ). Выбор модуля, изучаемого в рамках учебного предмета ОРКСЭ, осуществляется родителями (законными представителями) обучающихся. Выбор фиксируется протоколами родительских собраний и письменными заявлениями родителей (законных представителей) обучающихся. На основании произведенного выбора сформированы учебные группы по двум модулям «Основы светской этики», «Основы мировых культур». На основании произведенного выбора формируются в классах учебные группы.
Дополнительно: 
Внеурочная деятельность выводится за рамки учебного плана. По заявлениям родителей и по интересам учащихся дети посещают два направления внеурочной деятельности: Общеинтеллектуальное «Умники и Умницы» 1-4 классы , «Шахматы» 1-4 классы. Общекультурное направление «Очумелые ручки»- 1-4 классы. 

